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PRAKTYKA | Do przygotowania cash flow nie wystarczy bilans i rachunek wyników. Konieczne jest także uwzględnienie 
odpowiednich danych pochodzących bezpośrednio z ewidencji księgowej. 

Jak sporządzić rachunek przepływów pieniężnych

MONIKA BORCZYŃSKA

Poniższy przykład pre-
zentuje sporządzanie ra-
chunku przepływów pie-
niężnych metodą pośred-
nią i bezpośrednią dla 
jednostki sporządzającej 
sprawozdanie finansowe 
zgodnie z ustawą o ra-
chunkowości. 

Dane wykorzystane do 
sporządzenia rachunku 
przepływów pieniężnych 
za okres od 1 stycznia do 
31 grudnia 2012 r.:
∑  bilans na 31 grudnia 

2012 r. wraz z danymi 
porównawczymi,

∑  rachunek zysków i strat 
za okres obrotowy od  
1 stycznia do 31 grudnia  
2012 r. bez danych po-
równawczych,

∑  informacje z ewidencji 
księgowej o niektórych 
operacjach w ciągu 
roku. 
Nie jest możliwe spo-

rządzenie cash flow tylko 
na podstawie danych  
z bilansu i rachunku zy-
sków i strat. Potrzebne są 
dodatkowe informacje  
z ewidencji księgowej, 
między innymi na temat:
∑  wielkości sprzedanych 

środków trwałych w cią-
gu roku oraz, co się z tym 
wiąże, czy środki ze 
sprzedaży wpłynęły na 
konto jednostki,

∑  kwoty zapłaconych 
faktur za środki trwałe 
zakupione, 

∑  kwoty naliczonych od-
setek od otrzymanych 
kredytów i pożyczek 
oraz od udzielonych 
pożyczek na dzień bi-
lansowy,

∑  różnic kursowych doty-
czących działalności 
inwestycyjnej i finanso-
wej zarówno zrealizo-
wanych, jak i niezreali-
zowanych,

∑  przepływów pienięż-
nych z tytułu udzielenia 
i spłaty udzielonych 
pożyczek oraz otrzyma-
nia i spłaty otrzyma-
nych pożyczek i kredy-
tów bankowych (kapitał 
i odsetki),

∑  kwoty utworzonych re-
zerw na zobowiązania, 

∑  wpływów ze sprzedaży 
dotyczących sprzedaży 
w bieżącym okresie,

∑  otrzymanych wpływów 
ze sprzedaży z po-
przedniego okresu ob-
rotowego,

∑  wydatków na zakupione 
towary w bieżącym 
okresie, 

∑  zapłaconych faktur za 
towary zakupione w po-
przednim okresie.

Dodatkowe dane nie-
zbędne w przykładzie 
podano w tabeli, obok 
danej pozycji bilansu lub 
rachunku zysków i strat.

Założenia:
Dane prezentowane są 

w tys. zł. 
Dla uproszczenia po-

minięto kwestie podatko-
we. 

Wydatki w rachunku 
przepływów pieniężnych 
pokazano ze znakiem 
minus.

Przychody netto ze sprzedaży i zrównane z nimi 9380

Koszty działalności operacyjnej 7538

– amortyzacja 35

– usługi obce 89    FVZ otrzymane po dniu bilansowym

– wynagrodzenia 560

– ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia 118

– wartość sprzedanych towarów 6736

Zysk (strata) ze sprzedaży 1842

Pozostałe przychody operacyjne 25    Sprzedaż maszyny, umorzonej w 100% za gotówkę (25)

Pozostałe koszty operacyjne 54    Utworzenie rezerwy na zobowiązania

Zysk (strata) na działalności operacyjnej 1813

Przychody finansowe 50

Koszty finansowe 172

Zysk (strata) z działalności gospodarczej 1691

Wynik zdarzeń nadzwyczajnych 0

Zysk/(strata) brutto 1691

Podatek dochodowy 0

Zysk/(strata) netto 1691

>RACHUNEK ZYSKÓW I STRAT ZA OKRES OBROTOWY OD 1 STYCZNIA DO 31 GRUDNIA 2012 R.:

AKTYWA 31.12.2012 31.12.2011 Zmiana   Dodatkowe informacje

Aktywa trwałe

Wartości niematerialne i prawne 150 150 0

Rzeczowe aktywa trwałe 635 220 415       Zakup środków trwałych za gotówkę (450)

785 370 415

Aktywa obrotowe

Zapasy 700 400 300

Należności krótkoterminowe 1690 1900 -210       Zapłata należności z poprzedniego okresu. 
      Sprzedaż towarów na kwotę 9380, z czego  
      nie zapłacono do końca roku (1690)

Inwestycje krótkoterminowe 3450 2132 1318

– środki pieniężne 2400 2132 268

– udzielone pożyczki 1050 0 1050       Udzielenie pożyczki (1000) oraz naliczenie 
      odsetek (50)

Krótkoterminowe rozliczenia międzyokresowe 15 15 0

5855 4447 1408

Suma aktywów 6640 4817 1823

>BILANS NA 31 GRUDNIA 2012 R. (DANE PREZENTOWANE SĄ W TYS. ZŁ):

PASYWA 31.12.2012 31.12.2011 Zmiana Dodatkowe informacje

Kapitał własny

Kapitał podstawowy 5 5 0

Zysk (strata) z lat ubiegłych 2404 890 1514

Zysk (strata) netto 1691 1514 177

4100 2409 1691

Zobowiązania i rezerwy na zobowiązania

Rezerwy na zobowiązania 106 52 54

Zobowiązania długoterminowe 550 1650 -1100

– kredyty bankowe 550 1400 -850   Spłata kapitału (850)

– pożyczki 0 250 -250   Spłata kapitału (250)  

Zobowiązania krótkoterminowe 1787 698 1089

– kredyty bankowe 507 450 57   Naliczenie odsetek od kredytu bankowego na  
  koniec roku (57), spłata odsetek w ciągu roku (89)

– pożyczki 0 110 -110   Spłata otrzymanych pożyczek kapitał (110)  
  i odsetki za 2012 rok (26)

– z tyt. dostaw i usług 1 268 126 1142   Zakup towarów za kwotę 7036, z czego nie  
  zapłacono do dnia bilansowego (1268). Zapłata  
  zobowiązań za towary z poprzedniego okresu.

– z tyt. podatków i ubezpieczeń 12 12 0

Rozliczenia międzyokresowe 97 8 89

2540  2408  132

Suma pasywów 6640 4817 1823

>BILANS NA 31 GRUDNIA 2012 R. (CIĄG DALSZY):
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Przepływy pieniężne 
netto z działalności opera-
cyjnej w rachunku przepły-
wów pieniężnych sporzą-
dzonej metodą pośrednią 
wynoszą 3018 tys. zł i są 
równe przepływom wyka-
zanym w rachunku sporzą-
dzonym metodą bezpo-
średnią. Potwierdza to po-
prawność obliczeń.

Przepływy z działalności 
inwestycyjnej i finansowej 
wyglądają identycznie jak 
wykazane w rachunku 
przepływów pieniężnych 
sporządzonych metodą 
pośrednią. 

Autorka jest konsultantem  
w Dziale Audytu  

w Baker Tilly Poland

 
 
 
 
Baker Tilly Poland jest członkiem międzynarodowej 
sieci firm księgowych, doradczych i audytorskich  
Baker Tilly International. Stowarzyszona z firmami CA 
i TGC świadczy także usługi prawne, podatkowe  
oraz outsourcingu kadrowo-płacowego. Firma Baker 
Tilly jest obecna na rynku polskim od ponad 20 lat.

A. Przepływy środków pieniężnych z działalności operacyjnej 1.01.–31.12.2012 Komentarz

l. Zysk (strata) netto 1691 Dana z RZiS

II. Korekty razem

Amortyzacja 35 Dana z RZIS

Odsetki i udziały w zyskach (dywidendy) 122 Odsetki naliczone i zapłacone od kredytu 
bankowego (89+57) i pożyczek otrzymanych (26) 
pomniejszona o naliczone odsetki od udzielonych 
pożyczek (50) 

Zysk (strata) z działalności inwestycyjnej -25 Wynik ze sprzedaży środków trwałych 

Zmiana stanu rezerw 54 zmiana stanu z bilansu – wzrost pasywów  
ze znakiem plus

Zmiana stanu zapasów -300 zmiana stanu z bilansu – wzrost aktywów  
ze znakiem minus

Zmiana stanu należności 210 zmiana stanu z bilansu – spadek aktywów  
ze znakiem plus

Zmiana stanu zobowiązań krótkoterminowych, z wyjątkiem pożyczek 
i kredytów

1142 zmiana stanu z bilansu – wzrost pasywów  
ze znakiem plus

Zmiana stanu rozliczeń międzyokresowych 89 zmiana stanu z bilansu – wzrost pasywów  
ze znakiem plus

III. Przepływy pieniężne netto z działalności operacyjnej (l±ll) 3018

B. Przepływy środków pieniężnych z działalności inwestycyjnej

l. Wpływy

Zbycie wartości niematerialnych i prawnych oraz rzeczowych 
aktywów trwałych

25 Sprzedaż środka trwałego 

II. Wydatki

Nabycie wartości niematerialnych i prawnych oraz rzeczowych 
aktywów trwałych

-450 Zakup środków trwałych 

Udzielone pożyczki -1000 Udzielona pożyczka 

III. Przepływy pieniężne netto z działalności inwestycyjnej (I–II) -1425

C. Przepływy środków pieniężnych z działalności finansowej

l. Wpływy 0

II. Wydatki

Spłaty kredytów i pożyczek -1210 Spłata kapitału od pożyczek i kredytu bankowego 

Odsetki -115 Spłata odsetek od pożyczek i kredytu bankowego 

III. Przepływy pieniężne netto z działalności finansowej (l–ll) -1325

D. Przepływy pieniężne netto razem 
268

E. Bilansowa zmiana stanu środków pieniężnych
268

F. Środki pieniężne na początek okresu
2132 Dana z bilansu

G. Środki pieniężne na koniec okresu 
2400 Dana z bilansu

> ROZWIĄZANIE: 
I. RACHUNEK PRZEPŁYWÓW PIENIĘŻNYCH SPORZĄDZONY METODĄ POŚREDNIĄ:

A. Przepływy środków pieniężnych z działalności operacyjnej 1.01.–31.12.2012 Komentarz

l. Wpływy

Sprzedaż 9590 Wpływy ze sprzedaży z bieżącego roku powiększone 
o spłaty należności z poprzedniego okresu 

II. Wydatki

Dostawy i usługi -5894 Wydatki na zakup towarów w bieżącym okresie 
powiększone o zapłaty za towary zakupione  
w poprzednim okresie

Wynagrodzenia netto -560 Wypłacone wynagrodzenia w bieżącym okresie

Ubezpieczenia społeczne i zdrowotne oraz inne świadczenia -118 Zapłacone ubezpieczenia społeczne w bieżącym 
okresie

III. Przepływy pieniężne netto z działalności operacyjnej (l±ll) 3018

>II. RACHUNEK PRZEPŁYWÓW PIENIĘŻNYCH SPORZĄDZONY METODĄ BEZPOŚREDNIĄ:

31 stycznia mijają terminy:

∑  złożenia PIT-4R  
– rocznej deklaracji  
o pobranych zaliczkach  
na podatek dochodowy  
za 2012 r.

 
∑  złożenia PIT-8AR  

– rocznej deklaracji  
o zryczałtowanym podatku 
dochodowym za 2012 r.

 
∑  przekazania informacji IFT-3/

IFT-3R za 2012 r.  
o wysokości przychodów 
(dochodów) wypłaconych lub 
postawionych do dyspozycji 
faktycznemu lub 
pośredniemu odbiorcy, 
niemającemu w Polsce 
miejsca zamieszkania

 
∑  złożenia deklaracji rocznej 

PIT-28 za 2012 r. przez 
podatników rozliczających się 
w formie ryczałtu od 
przychodów 
ewidencjonowanych

 
∑  zapłaty ryczałtu za grudzień 

lub za IV kwartał 2012 r.
 
∑  złożenia PIT-16  

– rocznej deklaracji  
o wysokości składki  
na ubezpieczenie zdrowotne 
zapłaconej i odliczonej  
od karty podatkowej  
w poszczególnych 
miesiącach w 2012 r.

 
∑  złożenia CIT-6AR  

– deklaracji o wysokości 
podatku dochodowego  
od dochodów z tytułu udziału 
w zyskach osób prawnych  
za 2012 r.

 
∑  złożenia CIT-6R – deklaracji  

o wysokości pobranego  
przez płatnika 
zryczałtowanego podatku 
dochodowego od osób 
prawnych od dochodów 
(przychodów) osiągniętych 
przez podatnika mającego 
siedzibę lub zarząd  
na terytorium RP za 2012 r.

∑  złożenia CIT-9R  
– deklaracji o wysokości 
przychodu za wywóz 
ładunków i pasażerów 
przyjętych do przewozu  
w porcie polskim, uzyskanego 
przez zagraniczne 
przedsiębiorstwo żeglugi 
handlowej od zagranicznych 
zleceniodawców za 2012 r. 

∑  złożenia CIT-10Z  
– deklaracji o wysokości 
pobranego przez płatnika 
zryczałtowanego podatku 
dochodowego od osób 
prawnych, od dochodów 
(przychodów) osiągniętych 
przez podatników 
niemających siedziby  
lub zarządu na terytorium RP 
za 2012 r.

∑  złożenia CIT-11R  
– deklaracji o wysokości 
podatku dochodowego  
od dochodów z dywidend 
oraz innych przychodów  
z tytułu udziału  
w zyskach osób prawnych, 
wydatkowanych na inne cele 
niż wymienione  
w oświadczeniu CIT-5  
lub deklaracji CIT-6AR  
za 2012 r.

Ważne terminy  
w tym tygodniu
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